

倏然一周

□小寒

接盘

前些年,一些东欧国家为加入欧元区削尖了脑袋,对欧盟提出的要求全盘接受。他们天真地以为,一旦跟欧盟挂上钩,就有人替他们接盘,疲软的国家经济就会像打了鸡血一般,从此踏上康庄大道。

当然不是这回事。眼下希腊经济濒临崩溃,巨额外债还不起,银行一开门就遭遇储户挤兑,政府只好实行资本管制,每张银行卡每天只能提取60欧元。希腊向欧盟求助,欧盟提了好多条件,弄得希腊总理齐普拉斯很是不爽。这位70后小鲜肉总理自有高招,先是威胁要退出欧盟“不玩了”;后来放出话来,如果欧盟再不援助,希腊就开放申根签证,不管你是非法移民还是恐怖分子,只要去欧盟国家,我大开绿灯;现在又搞起“全民公决”,鼓励国民拒绝国际救助计划。

这做派有点儿耍无赖,但事出有因。当初倦入伙时,你承诺不管啥事都管到底,现在遇到问题你不但不出手相救,反而横挑鼻子竖挑眼。我咋不跟你急?

国际社会不断面临新问题,解决问题的政治家也开始更新换代。70后国家领导人解决问题往往不按常理出牌,令老一辈政治家目瞪口呆。

突然想起近期的中国股市,仅仅半个多月时间,中国股市蒸发的市值已经相当于希腊GDP的10倍。股民乃至专家都满怀期待地等着国家托市接盘,这不是也有点希腊的做派?

身高

姑娘们找对象的标准很简洁:高、富、帅。这种排序绝不是为了合辙押韵,姑娘同意相亲见面,首先是小伙子身高符合了条件。上周二,国家权威部门公布了中国18岁以上成年人的平均身高:男性167.1厘米,女性155.8厘米。好多网友松了口气说:这回终于没拖国家的后腿!说实话,这个结果跟我想中的不大一样,在我的圈子中,男性的平均身高应该高于这个数字。

身材高低与人的综合素质没有一毛钱关系,好多伟人身材都不高。但如果上升到国民体质这个高度来议论,男性平均身高167.1厘米确实有点拿不出手。

不少人尤其是老辈人口头都说“小日本”,我揣摩,其原因一是指日本国土面积不大,二是指日本人个头普遍不高。日本国土面积不大属实,只相当于我国云南省,但日本人的身高近半个世纪以来却突飞猛进。据2014年全球男性身高排行榜的数据,日本男性平均身高为170.7厘米,排名世界第29位,位居中国之前。其实日本与中国的饮食结构基本相同,但二战后,日本掀起了“一杯牛奶强壮一个民族”的运动,甚至专门出台了《学校营养午餐法》,日本小学生每天喝牛奶不是习惯而是法规。

身高如何提升?一是体育锻炼,二是营养进餐。《中国居民营养与慢性病状况报告》提醒,我国国民“豆类和奶类消费量依然偏少”。我突然为民间组织针对山村学生而开展的“一个鸡蛋”公益活动所感动,先别说牛奶了,就从一个鸡蛋开始吧。

机器

《终结者》《变形金刚》《机械战警》《星球大战》……这些耳熟能详的好莱坞电影自然是虚构的,但假如有一天,工厂车间里的机器人真的疯狂起来向人类发起攻击怎么办?上周,德国大众汽车公司的组装车间里,一台机器人突然失控,抓起一位技术员重重摔在一块金属板上致其死亡。

这则消息引来一片惊呼。大众公司赶紧发表声明说,这只是一起人工操作失误造成的事故,并非机器人本身的问题。

也许我们没有必要被科幻电影和媒体报道弄得过于紧张,但人工智能的过度开发真应该引起人类的警惕。一般而言,机器人不会主动攻击人类。问题是,设计机器人的主体是人,如果设计人员为机器人设定了攻击人类的程序怎么办?目前,被美军广泛运用的无人机在攻击敌方设施时,既可由人工在后台操作,也可设置电脑程序让无人机自主行动。这个设定程序的人如果图谋不轨的话,无人机把白宫炸平也不是啥复杂的事。1988年7月3日,美国海军文森斯号巡洋舰在波斯湾巡逻,当时舰上防空系统设定为全自动模式,一架伊朗民航的A300客机飞过其上空时,舰上导弹系统误将其识别为伊朗空军的战斗机而发起攻击,造成机上290人全部遇难。电脑程序这玩意真不敢过于依赖。

人工智能愈先进,总有一天会将人类置于难堪境地。



张充和： 民国最后一片优雅的羽毛

叶圣陶曾说：“九如巷(苏州市区的一条小巷)张家的四个才女,谁娶了她们都会幸福一辈子。”这四个才貌双全的女子便是张元和、张允和、张兆和、张充和。在苏州园林中长大的四姐妹经历了从传统到现代的历史蜕变,诗情画意的生活与错综复杂的命运不亚于宋氏三姐妹。大姐元和,喜爱文学,情系昆曲名家顾传玠;二姐允和,与语言学家周有光结为伉俪;三姐兆和因为作家沈从文的追求而名声在外;四妹充和,工诗词,擅书法,成为华裔美国人傅汉思的夫人。

四姐妹个个兰心蕙质、才华横溢,尤以充和为最。北京时间2015年6月18日,充和去世,享年102岁,合肥四姐妹由此“曲终唱罢”。

【详见B2】